1. 특별히 추억이 담긴 노래가 있다고 한다면?

 예빛님이 커버한 ‘나랑 아니면’, 우효의 ‘민들레’ 이 두 곡에 아주 많은 기억들이 담겨 있다. 둘 다 고등학교 3학년 때 정말 많이 듣던 노래다. 원하는 점수가 나오지 않아 심란할 때, 공부 외에 다른 생각이 머리를 어지럽힐 때, 급식이 맛없을 때(?) 등 우울하고 슬프고 정신없는 순간에 나를 도와주던 노래다. 그래서 지금도 들으면 마음이 안정된다.
 ITZY의 ‘달라달라’에도 특별한 추억이 담겨 있다. 고등학교 2학년 때 친구들과 축제를 나갔는데, 그때 춘 곡이 ‘달라달라’이다. 친구들과 시간을 쪼개 가며 석식시간 때 기숙사 휴게실에서 연습하고, 쉬는시간에 영화관 앞에서 연습했던 기억이 난다. 축제 무대에 섰을 때 떨렸던 그 순간도 기억난다. 끝내고 친구들과 맛있는 거 먹었을 때도 정말 좋았고, 다른 친구가 찍어준 우리 영상을 봤을 때 너무 즐거웠다.
 콜드의 ‘와르르’ 또한 추억이 담긴 노래다. 원래 식케이나 기리보이가 취향이었는데, 콜드는 비교적 최근에 알게 된 가수이다. 작년 1학기에 여러 명의 학생과 과외를 해서 과외를 하러 가기 위해 이동하는 시간이 아주 많았다. 보통 그 이동시간에 콜드의 ‘와르르’를 들었다. 가장 기억나는 순간은, 판교 백현마을 5단지로 과외를 하러 가는데, 현대백화점 앞 사거리에 벚나무가 가득한 것을 본 순간이다. ‘와르르’와 벚꽃, 너무 잘 어울렸다.

2. 단 하나의 결과물에 집중하는 것보다 지속적으로 결과를 향상시키는 걸 잘하는 쪽인 것 같습니다. 어떻게 생각하시나요?

사실 지금까지는 단 한 순간, 수능을 볼 때만 지속적으로 결과를 향상시키고자 했던 것 같다. 성격상 벼락치기를 훨씬 많이 했다. 수능은 뭔가 나 스스로 직감했던 것 같다. 삶의 방향을 바꿀 수도 있는 중요한 시험이라는 것을, 그리고 열심히 하지 않으면 나중에 필히 후회하는 순간이 올 거라는 것을. 중요성을 체감했기에 그동안의 나와는 다르게 체계적으로, 성실히, 시간을 쪼개서 공부했던 것 같다. 
 사실, 수능이든 뭐든 깊이 있고 의미 있는 결과를 내기 위해서는 지속적으로 결과를 향상시키는 방법을 써야 하는 것 같다. 벼락치기, 급하게 완성하기 등에는 한계가 있다. 어느 정도 모양을 낼 수는 있지만 모양을 내는 것에 그친다. 인생을 살면서 앞으로 만나게 될 중요한 일들을 해결할 때는, 지속성과 성실성 그리고 체계성을 갖춘 내가 되겠다.



3. 자신을 표현한다는 점에서 제일 만족스러웠던 sns게시물이 있다면?
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	내 행복한 감정을 잘 표현하는 첫 번째 게시물은 부산 여행 게시물이다. 12.31-1.1 1박 2일로 떠났었고, 해돋이를 보러 갔었다. 살면서 1월 1일 해돋이를 보러 밖에 나간 적이 없었다. 그저 침대 위에서 해가 뜨는 것을 보았다. 처음 눈앞에서 보는 해돋이인 만큼 너무나 기억에 남았다. 바다에 은은히 번지는 해가 너무 멋있었다. 또, 소중한 사람과 함께한 여행이어서 더 즐거웠다. 
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	이것 역시 부산 여행 게시물 사진 중 하나이다. 전망대 위로 올라가기 전에 찍은 사진인데, 이건 보면 웃음이 나고 행복하다. 돌고래 머리띠가 너무 귀엽다!
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	행복한 감정을 잘 표현하는 두 번째 게시물은 제주도 게시물이다. 아침에는 날이 흐리다가 점심때쯤 날이 예쁘게 갰는데, 그때 찍은 바다 동영상이 너무 예뻤다. 아무런 색감 보정이 없는데도 너무나 예쁜 색이 카메라에 담겨서 너무 놀라웠다. 그리고 이때 너무 예쁜 카페를 찾았는데, 즉흥적으로 들어간 곳인데도 우리 마음에 딱 들어서 좋았던 기억이 난다.
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	이 사진은 귤로 무장하고 찍은 사진이다. 기념품 매장 안에 한라봉, 돌하르방, 동백꽃 등과 관련된 소품이 많아서 자유롭게 구경하며 사진도 찍을 수 있었다. 이 사진을 찍을 때도 웃으면서 너무 재밌게 찍었던 기억이 난다.
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